

扫黄打非

福建

上好“开学第一课”
打好“护苗”组合拳

□本报记者 张福财

近日,福建省泉州市洛江区“扫黄打非”办公室制作了《“扫黄打非”一定赢》三句半情景剧公益宣传短视频,并在洛江区河市中心小学“开学第一课”——“扫黄打非”及“护苗2023·绿书签行动”宣传活动中首播。

宣传视频通过“闽南三句半”及情景剧表演模式,以贴近生活的剧情、幽默诙谐的语言,生动普及了“扫黄打非”知识。当天,观看了视频的同学表示,今后一定要杜绝使用盗版书籍,远离有害信息,远离不良文化。活动现场还开展了“扫黄打非”有奖知识竞答,学生们踊跃参与,使“扫黄打非”理念更加深入人心。

9月,以秋季开学为契机,福建省推进“扫黄打非”工作走进“开学第一课”,打好“护苗”组合拳,全力护航开学季。福建省各地还通过开展校园周边文化市场整治,丰富“护苗”宣传方式,营造保护未成年人健康成长的良好氛围,打造未成年人健康成长的“绿色空间”。

引导学生知法懂法守法

《中国新闻出版广电报》记者了解到,福建各地都将“护苗”行动融入了“开学第一课”,通过专题讲座、观看视频、案例讲解、师生互动、主题班会等多种方式,积极引导未成年人增强安全意识、提升自我保护能力。

8月31日上午,厦门市翔安区在逸夫小学举行“护苗·2023”专项行动,活动结合逸夫小学开学第一课,通过主题班会和普法讲座的形式,为五、六年级的学生们阐释宣传“护苗”理念,大力倡导绿色阅读、文明上网。

翔安区逸夫小学法治副校长、翔安区人民法院法官吴梅双为全校师生带来了普法讲座,她通过案例解析、有奖问答等形式,讲授未成年人保护法等相关内容,激发学生对学习法律知识的兴趣,引导学生知法懂法守法。

龙岩市上杭县卢丰畚族乡联合多部门到卢丰中学开展“扫黄打非”进校园活动。派出所民警通过PPT课件详细地向同学们普及“扫黄打非”的含义以及开展“扫黄打非”专项行动的重要意义,告知同学们如何远离有害信息和非法出版物,讲解如何辨别非法出版物,劝诫同学们自觉抵制不健康信息,看到非法出版物等要积极向学校、派出所等有关单位举报。

9月1日至4日,福州市台江区“扫黄打非”办公室结合“开学第一课”和2023年国家网络安全宣传周,组织辖区各中小学、幼儿园开展“护苗·网络安全课”进校园活动。台江各中小学、幼儿园通过播放“护苗·网络安全课”宣传片、案例讲解等形式,为师生们详细讲解青少年个人信息保护规定、网络沉迷的危害、如何文明上网等网络安全知识,切实提高师生们的自我防范意识和能力。

加强校园周边文化市场巡查

8月至9月,莆田市仙游县在全县范围内开展为期一个月的秋季开学期间出版物市场专项检查行动。通过严查有害少儿出版物,重点排查校园周边出版物经营单位是否销售涉“黄”涉“非”等危害青少年健康成长的出版物;严查侵权盗版出版物,全面排查经营单位销售的教辅、学生工具用书等是否有正规的进货渠道;抽查校园周边复制打印店,严查非法盗印教材教辅等违法违规行为。

三明市尤溪县文旅局组织相关人员深入尤溪县实验小学、文公小学、东城中小学、城关小学、尤溪一中学校周边的书店、文具店、打字复印店开展校园周边出版物市场专项检查。每到一处,检查人员都会认真查验各经营单位是否持证经营,是否存在超范围经营,违规承印、盗印正版权,销售淫秽色情、暴力恐怖、有害低俗侵权盗版非法出版物等违法行为,并核对各类出版物的版权信息、进货渠道及销售情况。

宁德市霞浦县“扫黄打非”办公室对县区校园周边书店、文具店、网吧及娱乐场所等处进行全面检查。执法人员先后深入书店、网咖、KTV等场所,认真查看书籍、音像制品、文创产品等内容,重点查验销售的产品是否为正规渠道来源、是否出售违法禁出版物和不适宜青少年阅读的书籍等。同时,霞浦县还梳理检查网站平台是否落实好防沉迷措施以及娱乐场所是否违规接纳未成年人,一旦发现问题,严肃处理。

此外,各地执法人员在巡查过程中还对经营者进行了“扫黄打非”工作宣传,讲解相关法律法规和政策,引导市场主体增强责任意识,自觉规范合法经营。



福建省泉州市洛江区“扫黄打非”办公室对校园周边文化场所进行专项检查。
福建省泉州市洛江区“扫黄打非”办公室 供图

辽宁

“梦想投递局”里的新学期

□本报记者 张席贵

新学期、新起点,辽宁省盘锦市102所学校将“扫黄打非”内容纳入“开学第一课”。与此同时,在新学期开学之际,为营造绿色健康、积极向上的校园周边文化环境,辽宁其他地区也分别组织开展校园周边文化市场专项检查,护航青少年健康成长。

丰富活动形式
提高防范能力

近日,在辽宁省级“扫黄打非”进基层示范点大洼区实验教育集团,113个班级共同上了秋季“开学第一课”——《扫黄打非·新三字经》。大洼区实验教育集团将“扫黄打非”工作与“全民阅读”深度融合,在幼儿园、中小学内推广“悦文化”理念,即:用“阅”读开启快乐学习的大门,用跳“跃”锻炼快乐的身心,用音“乐”陶冶快乐的情操,用超“越”成就快乐的人生。4个主题贯穿渗透于学生学习和生活的各个方面,让“悦文化”成为“护苗”行动的思想引领。

2023年秋季学期开学第一天,本溪市溪湖区东风教育集团的校园又恢复了往日的欢声笑语。学生们精神抖擞地走进校园,继续开启追逐梦想的旅程。孩子们将新学期送给自己的一封信投入到“梦想投递局”的邮箱里,并转动转盘,获取自己新学期的新标签,不少同学拿到了梦寐以求的“绿书签”,开启新学期的美好旅程。

桓仁满族自治县各中小校园组织开展“护苗·网络安全进校园”主题教育活动。各学校围绕“网络安全为人民,网络安全靠人民”这一主题,就当下网络环境、未成年人网络责任、如何防范网络诈骗和网络欺凌等内容,以主题班会、校园广播、制作手抄报等形式,教育引导同学们加强网络安全知识学习,提升网络安全意识和自我防护能力。主题班会上,老师通过真实案例向同学们讲解了常见的网络诈骗手段,围绕文明上网、预防个人信息泄露、手机安全常识等网络安全知识为同学们作详细的讲解,教育同学们如何正确辨别、有效防范网络安全危害,提高同学们的防诈骗意识和防诈骗技能。



辽宁省本溪市桓仁满族自治县北关小学开展网络安全主题班会。
辽宁省委宣传部 供图

为进一步维护青少年合法权益,培养青少年遵纪守法的良好行为习惯,增强青少年法治意识,预防和减少未成年人违法犯罪,为青少年的健康成长营造良好的法治环境,结合“护苗”系列活动,本溪市政法关工委青少年护卫大队一行7人走进平山区实验教育集团,组织部分学生开展青少年法治教育活动。司法警察李剑龙以“抵制校园霸凌 营造阳光环境”为题,为学生们上了一节防校园霸凌的安全教育课。从小学生如何预防校园霸凌入手,通过真实的案例让同学们了解了什么是校园霸凌、如何防范霸凌,增强同学们文明守纪意识,提高抵制和防范霸凌的能力。

开展专项检查
净化校园周边环境

本溪县文化市场综合行政执法队对县城内校园周边重点书店开展执法检查,净化校园周边文化市场环境,保护未成年人身心健康,确保文化市场稳定有序。执法检查重点检查书店是否有出版物经营许可证,有无超范围经营行为,是否存在销售、传播违禁出版物及侵权盗版等违法违规行,进货凭证是否按规定留存备查,

确保出版物来源合法、内容健康。检查中,执法人员按照“谁执法谁普法”工作要求,向经营业主讲解相关法律法规知识,督促经营业主守法经营,为青少年儿童的健康成长营造良好社会文化环境,引导广大顾客自觉远离和抵制非法出版物及有害信息。

鞍山市对辖区校园周边文具店、打字复印社、农贸市场等经营场所开展“扫黄打非”联合专项检查。联合检查组先后来到甘泉学校、大屯中学等地。检查图书的进货渠道是否正规合法,文具外包装是否印有邪教、迷信、暴力、色情等有害内容信息;检查教辅、儿童绘本、课外读物等图书是否存在涉黄涉暴、侵权盗版等内容。同时,检查人员还通过张贴“护苗·绿书签”海报、发放“扫黄打非”宣传单等形式,向经营商户现场宣传相关法律法规知识,要求各文化经营业规范经营、守法经营、诚信经营,确保出版物市场规范有序发展。

大连市文化市场综合行政执法队对全市中小校园周边出版物市场开展专项检查,积极推进“扫黄打非·护苗”行动深入开展。检查覆盖市内五区中小校园周边的书店、文具店、印刷场所等,全面清查危害青少

黑龙江

护航“开学季”
构筑“防护林”

□本报记者 张席贵

为护航秋季“开学季”校园周边出版物市场安全,黑龙江省“扫黄打非”办公室统一部署,安排各地各有关部门围绕“护苗2023”专项行动要求,全力抓好秋季“开学季”校园周边出版物市场专项整治。同时组织开展系列宣传活动,倡导绿色阅读、文明上网,增强未成年人安全意识和法治素养,提升对非法有害出版物及有害信息的鉴别能力和防范意识,推动健全家庭、学校、社会、网络、政府、司法“六位一体”的未成年人保护体系,营造助力未成年人健康成长的浓厚氛围。

夯实“护苗”社会基础

黑龙江13个市(地)“扫黄打非”办公室组织公安、文旅、市场监管等部门开展秋季“开学季”校园周边出版物市场整治工作,以校园周边书店、报刊亭、文化用品商店为重点开展清查,集中清查、重点打击各类非法出版物、非法儿童绘本、盗版中小学教材教辅以及影响未成年人健康成长的非法出版物,全力守好出版物市场安全“防线”。

密山市“扫黄打非”办公室与新闻出版局、教育局、文化市场综合行政执法大队等单位联合开展“开学季”校园周边出版物市场专项检查,重点检查书店守法经营情况,查看出版物进货清单,严查非法出版物及违规发行复制教材、教辅等行为。

佳木斯市“扫黄打非”办公室围绕“童心同享 护苗成长”主题,在佳木斯市范围内精心策划组织了形式多样、内容丰富的“开学季”“扫黄打非”宣传活动,推动学校、家庭、社会形成合力,实现全方位“护苗”,护航青少年健康成长。

佳木斯市将“扫黄打非”系列宣传短片纳入“开学第一课”的范畴,在中小校园积极开展“护苗·开学第一课”系列活动。佳木斯市立教育集团通过播放《护苗·网络安全》等宣传视频,增强青少年的网络安全意识,引导学生绿色上网、安全上网。佳木斯市第六小学教育集团举办了“护苗”主题班

会,班主任向学生详细讲解非法出版物、有害信息的危害,鼓励学生自觉举报有害信息和非法出版物,进一步提高青少年识别有害出版物及信息的自觉性和鉴别力,筑牢青少年健康成长的“防护林”。

结合“护苗健康成长,拒绝有害内容”的主题,佳木斯市将家庭作为开展“护苗”专项行动的重要阵地,起草《致全市中小学生家长的“护苗·开学季”行动倡议书》,点亮家庭“护苗”之灯。通过政务公众号、家长微信群、公益短信等方式向社会公布,倡导中小生使用正版图书,从新华书店购买补充教材,并通过公布举报电话、举报电话等方式,引导学生家长自觉抵制购买侵权盗版书籍教辅,树立良好榜样,为“护苗”贡献家庭力量。

他们还充分利用“扫黄打非”基层站点、农家书屋等平台优势,组织基层站点工作人员、志愿者等社会群体,开展“护苗·绿色阅读”主题活动,向青少年推荐一批优质阅读资源,引导青少年自觉抵制盗版有害出版物,动员社会共同关心关注“护苗”。

扩大“护苗”知晓率

鸡西市“扫黄打非”办公室联合市委统战部、市教育局、市文化市场综合行政执法队对鸡西市中小校园开展调研指导。调研组深入市直和主城区10所中小校园(幼儿园)开展调研,了解各学校今年以来开展“护苗2023”专项行动和“绿书签”系列宣传活动等基本情况,对秋季学期学校宣传活动提出意见建议。

鸡西市将“绿书签”系列宣传活动与“书润鸡西”全民阅读季活动相结合,组织开展主题图书阅读、征文、演讲、“校园阅读之星”评选等活动,倡导广大师生绿色阅读、抵制非法有害图书。将“绿书签”系列宣传活动与网络安全宣传相结合,播放网络安全知识教育短片、开展“网络安全知识教育”专题讲座,增强学生网络安全意识,提倡文明上网,抵制网络沉迷。鸡西市同时扩大



七台河市新兴区“扫黄打非”办公室、区检察院联合开展“开学季·扫黄打非”进校园活动。
黑龙江省委宣传部 供图

宣传,参照国家和黑龙江省“扫黄打非”办公室“护苗·绿书签”行动统一标识和海报,适当融入学校特色,制作宣传海报、条幅、“绿书签”,在校园显著位置张贴悬挂,同时依托微信公众平台、微信群等新媒体发布活动内容,扩大“护苗·绿书签”品牌影响力和覆盖面。

在各项活动开展过程中,鸡西市融入“扫黄打非”“护苗”等主题活动,帮助广大青少年树立“扫黄打非”意识,参与到“扫黄打非”工作中来。与此同时,鸡西市在加强信息报送,各学校在组织开展“绿书签”系列宣传活动过程中,注重活动素材收集整理,及时将活动情况报送至市“扫黄打非”办公室和市教育局,进一步扩大大中小学“护苗·绿书签”活动知晓率,营造浓厚的未成年人保护氛围。

各学校充分认识到“扫黄打非·护苗”专项行动对于青少年健康成长的重要意义,进一步明确“护苗”和“绿书签”行动的职责任务,以“开学季”为

契机,强化校内外有害出版物排查清理,加大正版图书、绿色阅读、文明上网等的宣传力度,持续净化文化环境,营造健康成长空间。他们在学校图书馆、图书室、图书角对上架的图书进行排查。

伊春市“扫黄打非”办公室积极开展“开学季”“护苗·绿书签”宣传活动,构筑未成年人健康成长“防护林”。同时,工作人员现场为孩子们讲解如何识别盗版出版物、盗版出版物的危害、购买正版书籍的途径以及读书的意义等,号召小朋友们远离和抵制有害出版物及不良信息,养成爱读书、读好书、读正版图书的良好习惯,让孩子们在轻松愉快的氛围中加深对“扫黄打非·护苗”工作的理解。

此外,鸡西市“扫黄打非”志愿者还在校园周边书店明显位置张贴“绿书签”海报,并为学生及家长发放“绿书签”,引导学生和家长增强版权保护意识和对非法有害出版物的鉴别能力,倡导学生和家長共同参与“扫黄打非”工作,共同“护苗”健康成长。

朝阳市组织开展“秋季开学集中整治行动”,对全市范围内的印刷企业、出版物经营场所、打字复印店、文具店、文化用品商店等开展随机抽查和暗访检查。检查组对全市职业技术学校 and 民办学校教材教辅使用情况进行检查,对全市校园周边书店、文具店等文化场所是否销售含有色情暴力等低俗内容的“口袋书”、儿童绘本、卡通漫画、盗版图书、游戏卡片等进行了排查检查,并对经营者宣讲“扫黄打非”的相关政策,进一步督促企业守法经营、诚信经营、规范经营。集中行动共检查书店20家、文具店15家、印刷复制企业20家,有效净化了“开学季”校园周边文化环境。

朝阳市组织开展“秋季开学集中整治行动”,对全市范围内的印刷企业、出版物经营场所、打字复印店、文具店、文化用品商店等开展随机抽查和暗访检查。检查组对全市职业技术学校 and 民办学校教材教辅使用情况进行检查,对全市校园周边书店、文具店等文化场所是否销售含有色情暴力等低俗内容的“口袋书”、儿童绘本、卡通漫画、盗版图书、游戏卡片等进行了排查检查,并对经营者宣讲“扫黄打非”的相关政策,进一步督促企业守法经营、诚信经营、规范经营。集中行动共检查书店20家、文具店15家、印刷复制企业20家,有效净化了“开学季”校园周边文化环境。